

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias..... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos.



EL EJERCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Imprenta J. Layunta y Compañía

Notas del día

Lo de Marruecos.

La Embajada marroquí.
Recibida con la habitual solemnidad y con mayor curiosidad de parte del público.
Hablose, y algo había insinuado la Prensa, de que la Embajada se retiraría en vista de los sucesos del Riff, como si nada tuviera ya que tratarse.

Insistimos en que, por el contrario, ahora es cuando más y mejor se ha de tratar, vista la independencia efectiva del Riff, también con respecto al nuevo Sultán y el proceder de algunas kabilas organizadas militarmente contra España.

Los acuerdos del Consejo de ministros.
He aquí la nota facilitada á la Prensa á la salida del Consejo dedicado á los sucesos de Melilla.

«El Consejo de ministros acordó felicitar al gobernador militar de Melilla y á las fuerzas de su mando por la presteza, el brío y la eficacia del correctivo impuesto á una agresión inicua contra trabajadores españoles.

«Confía siempre, y cada día más, en el general Marina, á cuya disposición seguirá poniendo cuantos elementos necesite para evitar desmanes semejantes, asegurar á todo trance el respeto para los súbditos y los intereses españoles y hacer efectivo el amparo que á Españoles piden, con reiteradas protestas de adhesión, muchos pobladores de la comarca.

«El Gobierno persevera en la política que viene practicando, encaminada á mantener y acrecentar, tanto cuanto pueda extenderse y afianzarse, la amistad no solamente con el Sultán de Marruecos, sino también con las kabilas y los adueros de la zona á que alcanza la natural influencia de nuestras posesiones norteafricanas.»

Comentarios.—El general Marina.

La Nota es todo un programa que el público ha acogido satisfactoriamente por lo que tiene de firme y de prudente; y porque enfoca con toda brevedad y claridad suficiente el problema diplomático, así con vista á otras potencias como frente al Sultán de Fez, cuya autoridad queda distanciada de las comarcas del Riff, donde las kabilas proceden por propia cuenta y los intereses y derechos de España necesitan ser defendidos, dirigidos por nosotros mismos.

A la par que un programa, es algo que vale más en el terreno de su eficacia práctica: la consagración de quien ha de ejecutarlo, en lo cual la opinión pública, por fortuna, muestra conformidad más unánime que en la cuestión de conducta que en estas circunstancias ha de seguirse, pues en el general Marina confían tanto los que son partidarios de la paz como los que lo son de la guerra.

Esto sin duda es efecto de la gran corrección militar y cívica y patente justificación que ha acompañado siempre á los actos del general Marina y á la afortunada justeza de criterio y procedimientos que ha seguido con las kabilas, tratándolas con seriedad y formal consideración y aún con afecto sin dejarse engañar por ellas, siempre justo y sereno, pero con acción rápida y poderoso imperio, cuando el castigo ha sido justo y la defensa necesaria.

Jamás un engaño y una crueldad, ni siquiera una ligereza ó un exeeso.

El general Marina conoce bien la índole de los que tiene en frente: es un práctico de la vida y guerra de pueblo análogo, aunque no igual; el indio, que no cedía al marroquí en condiciones morales y guerreras.

Y además, y antes que todo eso, Marina es hombre cultísimo, de lectura constante é infatigable observador.

Espíritu sin preocupaciones rutinarias: un militar chapado á la antigua por el respeto y el amor á la disciplina no perturbado, sino esclarecido por las enseñanzas y amplitudes de la Ciencia, la vida y la política moderna.

Por esto, sin duda, aquellos rasgos característicos de exquisito trato y caballerosidad para con las gentes del Riff se mantienen igualmente para con su país para quien seguramente no ha de tener ni el menor engaño superchería más ó menos frecuente en los que alienan oculto egoísmo ó desatinada ambición. Y se mantendrá para con el Gobierno de S. M. cuyas órdenes y propósitos secundará con la más pura é íntima lealtad que funde en una acción enérgica y fecunda el corazón y el pensamiento.

No hemos sido sus compañeros de armas ni tenemos el honor de su intimidad; pero es una figura que hemos estudiado en las ocasiones críticas en que se ha destacado.

Y esperábase de él, acompañando á esas condiciones de carácter la sobresaliente que como hombre de guerra ha mostrado, haciendo en un día estratégica y tácticamente lo que sin ello tal vez necesitara una campaña.

Ahora á consolidarla y fortalecerla con las fuerzas, cuyo envío había previsto y demandado, y que estaban debidamente preparadas.

La sirvienta degollada.

El brutal crimen de la calle de Gravina muestra hasta dónde pueden llegar el extravío de la conducta de la juventud disipada.

El solo se está descubriendo dando bien poco que hacer á la Policía.

El presunto autor, Manuel Gamarra, fué detenido esta madrugada en los alrededores del lugar del crimen, por atracción que éste suele ejercer sobre los vecinales de cierta índole.

También lo ha sido por denuncia de la patrona de ambos (calle de Augusto Figueroa, núm. 7, tercero), Felipe Figueredo, que hasta ahora se confiesa autor de encubrimiento.

¿Es cómplice? Esto se aclarará mucho por las declaraciones de los que vieron poco antes del crimen á Gamarra, acompañado de otro sujeto, rondando poco antes del hecho la calle de Gravina.

Este suceso ha compartido ayer, con los antes referidos, la atención pública de Madrid.

Del Extranjero.

Pronósticos, sobre el sucesor de Bulow en el cargo de *canciller de Alemania*.

Los comentarios de la Prensa que mejor da á conocer el espíritu de los Gobiernos de las grandes Potencias euro-

peas son favorables para España y su proceder frente á los sucesos del Riff y al estado anárquico de Marruecos.

Interior.

Sin novedad en la política.
Hoy nuevo Consejo de ministros para despacho ordinario.

Inauguróse, bajo la presidencia del Rey, el Instituto de previsión.

Los socialistas celebraron un mitin en Madrid, en que reiteran sus conocidas protestas contra lo guerra.

Encontróse en Barcelona, dentro de un urinario, un explosivo, que se recogió en el carro blindado.

PATRIA Y HACIENDA

El problema catastral

Al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.

II

Descartado el Instituto geográfico y Estadístico del pesado lastre de los deslindes de los términos municipales, de las masas de cultivo y de la nivelación, puede en breve plazo terminar la sección planimétrica de la carta geográfica, y más si se refundiera con la Sección geodésica y topográfica del Depósito de la Guerra, para constituir el Instituto geográfico Militar más importante de Europa, tanto por el brillante personal de todas las ramas de la ingeniería que lo forma, cuanto por el material que reunirían los dos Institutos, que sería el mejor y más rico de Europa.

El Instituto geográfico y el Depósito de la Guerra son dos organismos afines dedicados á una misma obra en la que se repiten infructuosamente las mismas operaciones, y no hay en Europa nación alguna que tenga dos Institutos de esta índole; ni en Francia, con tener doble población y más territorio; ni en Alemania y Bélgica que triplican la población y la riqueza en relación con la superficie.

Y aquí, excelentísimo señor, donde tanto nos falta en escuelas y otras cosas de primera necesidad, no podemos permitirnos dos Institutos geográficos, con secciones topográficas de minas, hidrología é hidrografía y geología, etc., etc.

Además, sentido el apotegma de que la unidad del Catastro es el término municipal, dejamos sentido que los trabajos catastrales deben forzosamente separarse de los geógrafos, que no tienen ó no deben tener solución de continuidad por los enlaces sucesivos de circunscripciones en cartas provinciales ó departamentales, de Estados y de Continentes, hasta llegar á la del planisferio. Y mientras á estos procedimientos de tan inmensa extensión hay que buscarles coeficientes de mínima tolerancia en fórmulas como la de 0,3162 \sqrt{L} y fundarlos en trabajos geodésicos de asombrosa exactitud, en los que los coeficientes se extreman hasta el cuarto y quinto orden decimal; en los catastrales, con su reducida limitación del término municipal, puede tolerarse la aproximación de superficies al 2 y 3 por 100, sin que afecten á la bondad y perfección de la obra catastral.

Hecha la separación de trabajos geográficos y catastrales por las poderosas razones que dejo expuestas y la fusión del Instituto Geográfico y el Depósito de la Guerra, para que no continúen dos Institutos repitiendo las caras y lentas operaciones topográficas del mapa, y aligerado éste quitándole el lastre catastral de los deslindes de los términos municipales, las masas de cultivo y el relieve, el personal de topógrafos podría pasar, en su mayor parte, y sin perder derechos de escalafón, á practicar trabajos catastrales por concurso, mejorando sus sueldos ó honorarios á expensas de una penosa campaña de duros trabajos, y el personal de superiores categorías fusionado al Instituto Geográfico Militar quedaría en condiciones de poder activar notablemente la carta geográfica de vías de comunicación y fluviales y demás datos geográficos, que quedarían excluidos en los planos catastrales de los términos municipales, para completarlos después por calcos con los datos geográficos, en el período de conservación del Catastro; en tanto, que el Instituto Geográfico Militar podría completar el geográfico con datos catastrales de las masas de cultivo, límites de términos municipales y otros, y así se daría el caso de que ninguna operación topográfica se repetiría cinco, seis y ocho veces en diferentes estudios por diversos cuerpos, si se establecía un servicio permanente de conservación de trabajos topográficos de la carta geográfica de España.

Con este pensamiento perfectamente estudiado y planteado, se podría aspirar á que se terminara en cinco ó seis años la carta geográfica, para después abordar, en otro más largo período, el plano del relieve, determinándole, no con equidistancia á 10 metros, que no resuelven ningún problema de aplicación útil, sino por equidistancia de dos metros, que ya tendrían aplicación en toda clase de proyectos de obras públicas é hidráulicas, en ferrocarriles, carreteras, canales, puertos y pantanos, y hasta en los de defensa de costas y fronteras; porque entonces ese gran Instituto geográfico militar se organizaría de manera que pudiera atender con reconocida economía á ampliar los trabajos geográficos en las zonas y regiones que lo solicitaran los concesionarios de los estudios de obras públicas.

No hay duda ninguna de que una buena organización en los trabajos geográficos podría ser utilísima al país, si algún día ha de reconstituirse la nación, sacudiendo el sueño amodorrado en que vive y á lo que tanto contribuye la viciada administración nacional.

Se ve, pues, que no entra en mi ánimo al indicar estas reformas, pedir la suspensión de los organismos encargados del Catastro, sino que cambien su organización ya que hoy empieza á serles hostil la opinión, según lo ha dejado ver la prensa, sin distinción de matices políticos, en el último año de tan amplias discusiones del Catastro con motivo del proyecto de los 450 millones, y cuentan esos organismos que si al discutirlos en el Parlamento en 1869 corrieron riesgos de disolución y que sólo se salvaron por un voto; en otra nueva dis-

cusión en análogas condiciones pudiera ser que naufragaran perdiéndolo todo, si ese peligro no los coje preparados y bien organizados para ser más útiles al país, dejándose de esos quiméricos proyectos Catastrales, cada día más lejos de llevarlos á la realidad.

Deje hecha una exposición completa de los grandes defectos que encierra la ley del Registro fiscal, robustecida con iguales opiniones de la Dirección general de Contribuciones, expresadas en su breve reseña de las reformas que ensaya en Catral; y deje al mismo tiempo demostrado las inevitables dificultades que encierran los procedimientos que se practican con el nombre de avance catastral—fracasados ya en Francia hace ciento cuatro años y desechados en todas las naciones de Europa después de ese fracaso—y las no menos inconvenientes del Catastro agronómico para la preparación del Catastro parcelario, y réstame sólo, excelentísimo señor, decir que no puede ser cierto, como afirma la Dirección general de contribuciones, por informe de los centros técnicos, que esos trabajos de preparación catastral pueda obtenerlos por 0,75 de peseta la hectárea, por cuanto que si fueran factibles—que no lo son—no se conseguirían más que al cabo de cientos de años y muchos cientos de millones de pesetas, según lo está acusando toda la multitud de sistemas y procedimientos que ha ensayado hasta el día.

En confirmación de este aserto, tengo á la vista un número reciente de una Revista profesional, que publica la reseña de la triangulación geodésica de la provincia de Teruel, y en ella se expresa que los trabajos geodésicos que verifica el Instituto geográfico están valuados en 2 pesetas por hectárea. ¿Cómo, pues, pensar en aquel ínfimo precio, si los trabajos geodésicos no son la vigésima parte de los trabajos catastrales? ¿Cómo los organismos que están en los preparatorios del Catastro disculparían el gasto de sus trabajos anteriores, que han sido de un ruinoso coste?

¿Cómo, excelentísimo señor, llegan esos centros á ese exceso de economía, después de exonerar yo en numerosos artículos las insuperables dificultades que presenta el sistema del Registro fiscal, ya se acepte para formarlo con hojas parcelarias ya por cédulas de contribuyentes, cualquiera de estos dos sistemas se guala con dificultades, y cada uno quintuplica y decuplica el trabajo del más perfectísimo Catastro.

Ante esta serie de negaciones mías, de toda la legislación vigente y los procedimientos que se siguen para cumplimentarla, procede, excelentísimo señor, que conteste con otra serie de afirmaciones que marquen nuevas orientaciones al Catastro parcelario, y me creo obligado á darlas á conocer á V. E.

Hubo una Junta de Catastro creada por decreto de 9 de octubre de 1903, y formada por hombres eminentes en las Ciencias y Administración que, cumpliendo las prescripciones de ésta, abrió un concurso de proyectos de Catastro, al que se presentaron quince, según manifestación de la Junta, y entre los cuales hay dos que merecen ser ensayados por cuenta del Estado, y puedo asegurar

que el uno ó el otro darán resultado el problema catastral, de los otros trece se puede prescindir, porque no llenan las condiciones de la convocatoria.

Es un ensayo que no ha de costar 25.000 pesetas, si se ensayan dos, y 12.000 si se ensaya uno, y tres meses de plazo para ejecutarlos.

Aquí en España, donde hay una consignación de cuatro millones anuales para trabajos catastrales, que no tienen aplicación inmediata, bien pueden distraerse 25.000 pesetas de ese capítulo ó presupuesto. Y en el momento actual, esta determinación estaría más justificada, si se tiene en cuenta que en Catral se hacen ensayos infructuosos de nuevos procedimientos, según dice la Dirección general de Contribuciones en la breve reseña á que me he referido y ya comentados en éste y otro artículo.

Y me consta, excelentísimo señor, que esa Junta del Catastro no llegó á hacer ensayos catastrales con los proyectos presentados, porque esa Junta, á pesar de estar compuesta de tan altas personalidades de la ciencia y la administración, estaba sugestionada — sin darse cuenta de ello — por cuatro profesionales de los organismos catastrales que, como comisión ponente, le tenían señalado el camino que tenía que seguir para que fuera infructuosa su labor. Y así sucedió.

Descorrido el velo del por qué fué infructuosa la labor de aquella Junta de hombres eminentes, á veuencencia corresponde terminar la alta misión que le confió otro ministro de Hacienda, haciendo examinar y juzgar á otro Jurado de hombres eminentes esos quince proyectos, que ahogó una intriga, y ese Jurado sin personal de los organismos catastrales estaría perfectamente constituido con el jefe del Depósito de la Guerra; un ingeniero de Montes de la Junta consultiva, otro de Minas de igual categoría, un arquitecto de igual categoría también, y el catedrático de Economía política y Hacienda de la Universidad Central, y sólo por una determinación análoga se habrá cumplido el alto pensamiento que encerraba aquel decreto de 1903.

De no hacerlo así V. E., pasarán los años, se gastarán cientos de millones y no se tendrá Catastro; ese Catastro, que en el primer año de construcción daría al Tesoro 30 ó 40 millones por descubrimiento de riqueza oculta, é iguales cantidades en los años siguientes.

Además, el momento es oportuno. La amplia discusión sostenida en la prensa con motivo del proyecto de los 450 millones, ha repercutido en provincias y ha creado un estado de opinión que pronto se dejará sentir en Cataluña; donde ya sus diputaciones provinciales se han interesado en el asunto, hasta el punto de que pretenden entablar gestiones con el Gobierno para que se les autorice á hacer los Catastros de sus regiones, y á esta solicitud de Cataluña responderán Aragón y otras regiones, pondrán á V. E. en el obligado caso de buscar soluciones que hoy no están preparadas en los organismos oficiales, según lo demuestran los recientes ensayos de Catral y las ingenuas declaraciones de la Dirección general de Contribuciones, que sin duda reflejan el modo de sentir de su sección de profesionales del Catastro.

G. Lana Sarto.

Desde Melilla

Los partidarios del santón de Beni-Buifur, de Chaldy y de los cabos de Beni-Sidel predicán la guerra santa, pero no son apoyados. El santón de la Puntilla es favorable á España y predica la paz, convenciendo á los kabilenos de Frajana de que sería temerario luchar ahora.

Messian y Chaldy siguen en actitud intransigente ante los reiterados requerimientos de los moros y jefes sometidos; cuentan con 2.000 hombres.

El agitador Messian es quien levantó á los kabilenos contra el Roghi, y Chaldy fué caído del campo fronterizo en tiempo del Roghi, debiendo gratitud á España, pues hace cuatro años curaron en el hospital gravísimas heridas en el pecho; causadas por los disparos de sus enemigos en el campo.

Del campo de operaciones ha regresado la segunda compañía de la brigada disciplinaria, la cual volverá pronto á las posiciones tomadas, y también regresó la compañía del regimiento de Africa.

En la orden de la plaza se ha publicado la copia de un telegrama del Rey felicitando á las tropas de la guarnición por el brillante hecho de armas que han realizado. Enaltece el Monarca la valerosa conducta y heroica muerte del teniente Salcedo, y por su orden fué el general gobernador á visitar á la viuda del bizarro teniente, dándole el pésame y saludándola en nombre de S. M.

El telegrama del Rey ha producido excelente efecto, tanto entre la guarnición como entre la población.

Aceptándose los ofrecimientos de los sergentes ascendidos á oficiales de reserva, éstos prestan ya servicio dentro de la plaza. Igualmente lo hacen, á petición suya, algunos jefes y oficiales que desempeñaban cargos burocráticos ó que estaban retirados, y entre el elemento civil de la población reina gran entusiasmo, abrigándose propósitos de formar milicias.

Véase cómo el instinto popular lleva camino de crear las milicias; esto es, un ejército territorial en el que pueden servir los retirados.

El general Marina merece los más calurosos elogios, así como su jefe de Estado Mayor coronel Sr. Larrea, que viene prestando los más señalados servicios.

Los moros son traidores y vengativos, como lo prueban los frecuentes casos de pasarse de uno á otro bando durante el combate, no pudiendo confiar en su palabra ni promesas.

El general Marina es un bravo soldado, un excelente caudillo y un hábil diplomático, que, eficazmente ayudado por el coronel jefe de Estado Mayor Sr. Larrea, no ha de dar en el difícil gobierno de Melilla el más pequeño motivo que pueda comprometer á España en una política ni en una acción militar que no sea altamente patriótica, justa y conveniente.

Creemos que el general Marina necesita muchas y buenas piezas de artillería para hacer más efectiva y con menos derramamiento de sangre su acción militar, tan perfectamente llevada.

No escaseará el Gobierno medio, alguno al ilustrado general en el que España entera tiene hoy puesta su confianza. Nosotros venimos pidiendo para las plazas africanas de Ceuta y Melilla una numerosa y potente artillería, lo mismo de costa que de plaza, campaña y montaña, porque los bien dirigidos fuegos de una artillería, emplazada en los sitios convenientes, detienen la acción del enemigo al par que facilitan la propia con el menor peligro y el menor derramamiento posible de la sangre de nuestros oficiales y soldados, cosa á que atiende con sin igual interés el general Marina, siendo el primero en arrostrar el peligro cuando las circunstancias lo aconsejan, para noble ejemplo de su subordinados, en los cuales, por otra parte, hay tal espíritu, que no han menester el ejemplo de su bravo general para excederse en el cumplimiento de todos sus deberes.

Y otro tanto podemos y estamos en el deber de decir del general gobernador de Ceuta y de su brillante, entusiasta y disciplinada guarnición. Nosotros, consecuentes con lo dicho, creemos va llegando el momento de que Europa se preocupe de solucionar el problema marroquí, para que deje de ser un peligro que flota en el espacio y que lo mismo puede fijarse en ésta ó en otra nación por razón de intereses amenazados, pero que más que á ninguna afecta á España por tener plazas tan importantes como Ceuta y Melilla enclavadas en territorio africano y en constante comunicación con los súbditos marroquíes, sintiendo todas las palpitaciones de la agonía de este caduco Imperio.

Presentación de credenciales

Con el esplendor tradicional que la Corte española verifica estas ceremonias, se verificó ayer, á las cinco de la tarde, en el regio Alcázar.

Salieron del hotel del Rusia los representantes del Sultán en un coche de Palacio, precedido de cuatro batidores de la Escolta Real, siguiéndole otros carruajes en que iban los demás moros de la Embajada.

El introductor de Embajadores nos llevó al Salón del Trono, donde S. M. el Rey con el Gobierno y los grandes de España esperaban al embajador. Amhed-El-Muaza entró e hizo las tres reverencias de Corte y el introductor puso en manos de S. M. las credenciales.

El embajador avanzó y leyó en árabe el discurso de rúbrica al que contestó S. M. el Rey con otro, terminados los cuales D. Alfonso descendió del Trono y conversó por medio del intérprete con el embajador y demás enviados, pasando luego á ver los regalos que son: tapetes y almohadones bordados en hilo de oro, dos monturas labradas, ricas telas de varias clases, una espingarda con inscripciones en oro y plata, sables y gummies, juegos de té, sortijas y brazaletes y babuchas.

Después el embajador y sus acompañantes visitaron las principales habitaciones de Pa-

lacio, cuyo magnífico decorado elogiaron mucho, y á las seis salió de Palacio la Embajada, por la escalera principal, con los mismos honores que á la llegada, y se dirigió á su residencia particular, para horas después hacer las visitas oficiales á las infantas doña Isabel y doña Teresa y al Gobierno.

Las negociaciones diplomáticas comenzarán en breve, tal vez hoy ó mañana, y se celebrarán en el salón de Embajadores del Ministerio de Estado.

Por España intervendrá, únicamente en los debates, el subsecretario de Estado, señor Piña y Millet, y el jefe del Gabinete diplomático, D. Cristóbal Fernández Vallín.

Las maniobras militares que debían celebrarse hoy en el campamento de Carabanchel en honor de la Embajada marroquí, se han suspendido.

Poco después de regresar de Palacio al hotel de la Embajada marroquí, volvió á salir el embajador y su séquito, dirigiéndose á la Presidencia y al Ministerio de Estado, haciendo las visitas oficiales.

El crimen de la calle de Gravina

Según declaraciones, va acentuándose la creencia de quién es el asesino, recayendo todas las probabilidades de serlo Gamarra.

La declaración de su patrona doña Concepción Gil, vecina de la casa núm. 7 de la calle de Puente Figueras, ha sido un rayo de potente luz que ha iluminado el misterio, pues ha dicho que oyó á Felipe, decir á Gamarra: «Si tú eres el matador de Valentina, debes suicidarte hoy mismo.»

Gamarra—añadió la declarante—mostró á Felipe, manchada todavía de sangre, la navaja de afeitar con que degolló á la pobre Valentina.

Claro es que, en el caso entre Gamarra y su patrona doña Concepción, aquél negó, pero la energía en afirmar el hecho de dicha señora, habrá llevado al ánimo del juez el convencimiento moral de la certeza de la declaración.

Ha sido puesto en libertad el Sr. Boixader, que por una serie de fatales circunstancias fué señalado como sospechoso, cuando sus antecedentes y conducta lo abonaban como persona honradísima y de ejemplar conducta, incapaz de cometer crimen alguno y menos de la índole del que se trata.

Es de esperar que el juez, Sr. Bustamante, obre con toda actividad, para que sea castigado con toda la dureza que un ejemplar castigo exige, para ver si se acaban los infames matadores de pobres mujeres.

Información política y militar

S. M. el Rey fué ayer á Guadalajara, con objeto de hacer entrega á los nuevos tenientes de ingenieros de los reales despachos.

Acompañaron al Monarca el ministro de la Guerra, el conde del Serrallo, el teniente coronel Echagüe y el capitán Kindelan, regresando á Madrid á las dos.

El Sr. Maura llegó á las dos de la madrugada de ayer, reuniéndose en su domicilio por la mañana todos los ministros, excepto el de la Guerra, que fué con el Rey á Guadalajara.

Se cambiaron impresiones respecto á las últimas noticias de Melilla y se preparó el Consejo que á las tres de la tarde se celebró en Palacio, que duró hasta las cuatro y media, faliéndose después la siguiente nota oficial:

«El Consejo de ministros acordó felicitar al gobernador militar de Melilla y á las fuerzas de su mando por la presteza, el brío y la eficacia del correctivo impuesto á una agresión inicua contra trabajadores españoles.

Confía siempre, y cada día más en el general Marina, á cuya disposición seguirá poniendo cuantos elementos necesite para evitar desmanes semejantes; asegurar á todo trance el respeto para los súbditos y los intereses españoles y hacer efectivo el amparo que á España piden con reiteradas protestas de adhesión muchos pobladores de la comarca. El Gobierno persevera en la política que viene practicando, encaminada á mantener y acrecentar, tanto cuanto pueda extenderse y afianzarse, la amistad no solamente con el Sultán de Marruecos, sino también con las kabilas fronterizas y los aduantes de la zona á que alcanza la natural influencia de nuestras posesiones norteafricanas.»

Como hoy ha de ir el Rey á Toledo, el señor Maura no despachará con S. M. hasta su regreso por la tarde.

Las noticias de Melilla continúan siendo tranquilizadoras, habiendo producido excelente efecto en la plaza, tanto entre militares

como paisanos, el telegrama dirigido por el Rey al general Marina felicitando á las tropas por su brillante comportamiento durante la operación realizada para castigar á los rifeños que asesinaron á los obreros españoles.

A Melilla ha llegado hoy el transporte de guerra *Almirante Lobo* para el servicio de la plaza, y salen de Barcelona los vapores *Montevideo* y *Buenos Aires*, conduciendo tropas y material de guerra.

Ceuta 11.

Cerca de doscientos moros de la tribu de Angera, que venían trabajando en la construcción de carreteras por cuenta de España, se han despedido, diciendo que no podían seguir prestando sus servicios á los españoles porque de las kabilas cercanas les amenazaban.

La actitud de los moros ha producido alguna inquietud, dando lugar á que se suspendan las obras de los caminos que se construyen, el uno por el Tarajal y Castillejo á Tetuán, y el otro á Tánger por Sierra Bullones.

Procedente del Peñón ha fundado en Málaga el correo *Sevilla*; y dicen que en el Peñón de la Gomera y en Alhucemas reina iraquindad.

El *Sevilla* volverá á Melilla en seguida.

De Marruecos

Por ser de actualidad reproducimos con el mayor gusto el siguiente artículo, de nuestro estimado colega *El Noticiero Universal*, de Barcelona:

El moro catalán y el moro vizcaíno.

En 1802 desembarcaba en Tánger un viajero, que interrogado en la Aduana dijo ser Ali-bey-el-Abasi, hijo de Otman Bey, descendiente de los Sultanes Abasíes.

Nacido en Oriente; viajó por toda Europa en su afán de conocer la Ciencia moderna, visitó las más afamadas escuelas de Occidente, y al fin encaminóse hacia el Mogreb, la tierra sagrada del Islam, para desde allí emprender la peregrinación á la Meca y volver á su tierra natal.

Rico y generoso, infinitamente más sabio que todos los alfaquís moros, sedujo á grandes y chicos con el aparato oriental de que se rodeaba, y pronto sus viejos pergaminos y los raros instrumentos de que usaba para predicar los fenómenos atmosféricos le conciliaron la veneración universal; el Sultán honróle con su amistad, los cortesanos le adularon y nadie dudó de que fuese un jerif descendiente de Abu el-Abbas, tío del Profeta, y los secretos todos del Imperio recorrieron ante él sus velos seculares.

Mas el honrado jerif ni era príncipe, ni siri, ni musulmán, sino un aventurero catalán, investigador insaciable, viajero empedernido y agente secreto del príncipe de la Paz, encargado de preparar la conquista de Marruecos, ó por lo menos, de una parte del Imperio, la que más nos conviniese.

Si el resultado político de tal expedición fué nulo, el científico fué grande, pues Badia trazó planos é itinerarios de aquel país hasta entonces apenas conocido, trajo colecciones de Historia Natural y redactó más tarde la relación de sus andanzas, con el título de:

Viajes de Ali Bey el Abasi.

El año 1863 aparecía en la costa marroquí otro viajero español con el nombre de Hach Mohammed el Bagdadi, que recorrió también la mayor parte del Imperio jerifiano disfrazado de moro y publico en un libro curiosísimo el resumen de sus observaciones.

Entre estos dos hombres que arriesgaron su vida en la aventurada empresa de estudiar el entonces misterioso imperio mogrebino hay muchos puntos de contacto: dice el marqués de Olivart, editor de Murga—sus cualidades personales y el éxito de sus exploraciones ofrecen grandes analogías, pero entre los medios materiales de que ambos disponían mediaba inmensa distancia.

El catalán, hospedándose regimiento, recibiendo el homenaje de los artesanos que le veían intimar con el Sultán y sus ministros, podía mucho mejor estudiar la organización del Majzen y sorprender algunos secretos de Estado, pero en cambio su misma elevada posición lo rodeaba siempre de importunos testigos y le impedía familiarizarse con el vulgo marroquí para estudiar sus costumbres y sus ideas.

El moro vizcaíno siguió el camino contrario; vistióse de fellah, con burda chilaba y babuchas sin medias, sirviéndose de un humilde borriquillo para sus viajes, y se inscribió en la clase de renegados, despreciada y temida á la vez en todo el imperio.

Artillero del Sultán, peregrino de las Kubbas más venerables, lazarillo de ciego, curandero afortunado, rodó por los mellah de los judíos, los fondakes de los viandantes y los aduantes de los berberes, penetró osadamente en las mezquitas y en el hogar doméstico de los que reclamaban sus auxilios, médicos, dedicándose preferentemente al estudio de las más bajas capas sociales y singularmente de los renegados que Badia mencio-

na, sino para decir que en cierta ocasión de peligro, sólo en dos renegados encontró decidido auxilio.

Las obras de los dos viajeros se completan; las observaciones científicas del opulento abasida, reunidas con los datos sociológicos del Bagdadi forman un todo interesantísimo.

Hoy que el africanismo pasa una de sus crisis periódicas y en que tanto se habla del problema marroquí, creemos altamente provechoso presentar el ejemplo de estos dos españoles que después de estudiar á fondo la lengua y las leyes del Mogreb, se internan audaces por el imperio de los Jerifes para darlo á conocer á sus compatriotas y prestar así el más eficaz concurso á la obra de penetración pacífica.

A. Huici.

Amenidades literarias

De Mariano José de Larra.

(Figuro.)

(COLECCIÓN DE ARTÍCULOS)

VII

Los calaveras

ARTÍCULO PRIMERO

(Continuación)

Todos tenemos algo de calaveras, más ó menos. ¿Quién no hace locuras y disparates alguna vez en su vida? ¿Quién no ha hecho versos, quién no ha creído en alguna mujer, quién no se ha dado malos ratos algún día por ella, quién no ha prestado dinero, quién no lo ha debido, quién no ha abandonado alguna cosa que le importase por otra que le gustase, quién no se casa, en fin? ... Todos los somos; pero así como no se llama locos sino á aquellos cuya serie de acciones continuadas son diferentes de las que los otros tuvieran en iguales casos.

El calavera se divide y subdivide hasta lo infinito, y es difícil encontrar en la naturaleza una especie que presente al observador mayor número de castas distintas: tienen todas, empero, un tipo común de donde parte, y en rigor sólo dos son las calidades esenciales que determinan su ser, y que las reunen en una sola especie: en ellas se reconoce al calavera, de cualquier casta que sea.

1.º El calavera debe tener por base de su ser lo que se llama talento natural por unos; despejo, por otros; viveza, por los más; entendiéndose esto bien; talento natural, es decir, no cultivado. Esto se explica: toda clase de estudio profundo, ó de extensa instrucción, seria lastre demasiado pesado que se opondría á esa ligereza, que es una de sus más amables cualidades.

2.º El calavera debe tener lo que se llama en el mundo poca aprensión. No se interprete esto tampoco en mal sentido. Todo lo contrario. Esta poca aprensión es aquella indiferencia filosófica con que considera el qué dirán el que no hace más que cosas naturales, el que no hace cosas vergonzosas. Se reduce á arrostrar en todas nuestras acciones la publicidad, á vivir ante los otros, más para ellos que para uno mismo. El calavera es un hombre público cuyos actos todos pasan por el tamiz de la opinión, saliendo de él más depurados. Es un espectáculo cuyo telón está siempre descorrido; quiétese los espectadores, y adiós teatro. Sabido es que con mucha aprensión no hay teatro.

El talento natural, pues, y la poca aprensión, son las dos cualidades distintas de la especie. sin ellas no se da calavera. Un tanto, un timorato del qué dirán, no lo serán jamás. Sería tiempo perdido.

El calavera se divide en silvestre y doméstico.

El calavera silvestre es hombre de la plebe, sin educación ninguna y sin modales; es el capatad del barrio, tiene honores de jaque, habla en andaluz, su conversación va salpicada de chistes, enciende un cigarro en otro, escupe por el colmillo, convida siempre, y nadie paga donde está él, es chulo nato; dos cosas son indispensables á su existencia; la querida, que es manola, condición sine qua non, y la navaja; que es grande; por un quitame allá esas pajas le da honrosa sepultura en un cuerpo humano. Sus manos siempre están ocupadas: ó empaqueta el cigarro, ó saca la navaja, ó tuerca la capa, ó se cala el chapeo, ó se aprieta la faja, ó vibra el garrote; siempre está haciendo algo. Se le conoce á larga distancia, y es bueno dejarle pasar como al jabali. ¡Ay del que mire á su Dulcinea! ¡Ay del que la tropiece! Si es hombre de levita, sobre todo, si es un señorito delicado, más le valiera no haber nacido. Con ese especie está á matar, y la mayor parte de sus calaveradas recaen sobre ella; se perece por asustar á uno, por desplumar á otro. El calavera silvestre es gato del lechuguino; así es que éste le ve con el terror; de quimera en quimera, de qué se me da á mí en qué se me da á mí, pára en la cárcel; á veces en presidio, pero esto último es raro; se diferencia esencialmente del ladrón en su condición generosa, da y no recibe; puede ser homicida, nunca asesino. Este calavera es esencialmente español.

(Se continuará.)

Opinión á posteriori

Información necesaria.

Un periódico de la noche dice que si el general Marina hubiera tenido la artillería suficiente para evitar esas cargas á la bayoneta, que han cubierto de gloria á los que con tanto denuedo las han dado, pero que están ya suprimidas, no hubiera sido preciso tomar el Ataláyón á la bayoneta, ahorrándose el Ejército sensibles bajas.

El colega se acuerda ahora de la falta de dotación de artillería, pero no se hizo jamás eco de que nosotros venimos pidiendo que se dote á Ceuta y á Melilla de grupos de baterías de campaña y montaña y que se acabe de una vez con el atraso de artillar con cañones de 15 las baterías que deben ser con cañones de 20, 24 y aún de 30,5, pues el de 15 no sirve para batir acorazados ni cruceros.

Los cañones de tiro rápido y los obuses, pueden por medio de sus fuegos obligar á los que se ocultan en los pliegues del terreno y tras de parapetos ó crestas naturales, á permanecer casi inactivos so pena de morir por el efecto de los balines que constituyen la carga de las granadas, pero es claro que necesitan ser las baterías numerosas para que sus fuegos sean de grandísimo efecto moral y material en los momentos decisivos del avance de la infantería, por encima de cuyas cabezas han de ir las granadas para que el enemigo á quien se ataca en sus posiciones no pueda hacer uso de sus armas sin peligro de muerte inmediata.

En una palabra, que los ataques hay que prepararlos ó ir acompañados de un constante y vigoroso fuego de cañón para facilitar el acceso de la infantería y economizar la preciosa sangre de nuestros oficiales y soldados.

Si la Prensa civil de gran circulación presta más atención á las cosas de la guerra, vendría hace tiempo pidiendo el concurso libre para que por él, y sólo por él, se adquirieran los modelos más perfectos, ya que nosotros, por circunstancias que no son del caso, no los tenemos, pudiendo tenerlos por medio de esos mismos concursos de proyectos, primero, que ofrecieran grandes beneficios á los inventores, que oficiales hay en España y en Cuerpo de Artillería capaces de presentar proyectos que compitan con los mejores del extranjero.

Concurso y concurso para todo lo que sea adquisición de material de guerra, como se ha hecho con la Escuadra, y concurso con bases dadas por la JUNTA DE DEFENSA DEL REINO, en la que debe sentarse como principio inconcuso la UNIDAD DE CALIBRE ENTRE LA

ARTILLERÍA GRUESA DE LOS BUQUES Y LA DE LAS COSTAS.

¿Por qué no se ocupan de este importante problema los órganos principales de la Prensa?

¿Por qué la Asociación de la Prensa no abre una información sobre todo lo que afecta á la defensa Nacional, con lo que no se vincularían en determinados centros opiniones que pueden ser erróneas, rutinarias ó infundadas?

Diario Oficial

Reales decretos.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, al general de brigada D. Leopoldo Heredia.

Idem, id. de San Hermenegildo, á los generales de brigada D. José Campos y D. Luis de Toledo.

Destinos.

Capitán de Infantería D. Amadeo Frias, á la vacante de capitán profesor en Comisión de la Academia del Arma.

Médico segundo de S. M. D. Eduardo Lomo, al regimiento del Rey primero de Infantería.

Noticias generales

Según telegrama de La Carolina, intencionadamente han sido incendiadas las dehesas propiedad de D. Romualdo Jiménez y de don Silverio Girón.

En Albelda (Huesca) se ha verificado la solemne inauguración del magnífico sifón del canal de Aragón y Cataluña, asistiendo el gobernador de Huesca, el director de las obras Sr. Arenas, el presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, los ingenieros y otros muchos personajes.

Con este motivo se celebraron fiestas populares, siendo mucho el entusiasmo por esperar que la obra produzca con los riegos grandes beneficios.

Un telegrama de Almansa comunica que el tren de mercancías número 110, descendente, arrolló en el kilómetro 361 á un niño de trece años, dejándole muerto y destrozado en varios pedazos.

En Alicante, la señorita Amalia Reus, de veintidos años de edad, perteneciente á dis-

tinguida familia, tomó por equivocación una dosis de ácido clorhídrico falleciendo á las pocas horas.

A las dos y minutos de la tarde se encontró en el mingitorio del Paralelo que hay frente al teatro Nuevo en Barcelona, un envoltorio de trapos análogo al que contenía el petardo que fué hallado en el café del circo Español, y que fué llevado al campo de la Bota en el carro blindado.

Las fuerzas de la reserva.

La Gaceta publicó ayer el siguiente Real decreto del ministerio de la Guerra:

«Con arreglo á lo prevenido en el art. 171 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, á propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se autoriza al ministro de la Guerra para llamar á filas los soldados de la reserva activa que considere precisos, á fin de reforzar debidamente los cuerpos y unidades del ejército que estime necesarios.

Dado en Palacio á diez de julio de mil novecientos nueve.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Arsenio Linares.»

Ayer tarde se verificó la reunión extraordinaria del Instituto Nacional del Revisión, bajo la presidencia del Rey.

Asistieron el presidente, D. Eduardo Dato; el vicepresidente, Sr. Santa María de Paredes; el ministro de la Gobernación y los consejeros honorarios y numerarios de la institución Sres. Balbás, Moragas, Dávila, Eza, Salillas, Tormo, Maluquer, Puyol, Pulido, del Prado, González Rojas y Gómez Vallejo.

Se adhirieron al acto los Sres. Moret y Azcárate.

El discurso del Sr. Dato demostró que un aprendiz, ahorrando diariamente cinco céntimos desde la edad de diez años, puede constituirse la pensión vitalicia anual de una peseta diaria á partir de la edad de retiro de sesenta y cinco años, con participación en los sobrantes producidos por una mortalidad que exceda á la supuesta ó por inversiones más beneficiosas que las prudentemente calculadas, y reservándose á favor de sus herederos forzosos el derecho de que el Instituto les entregue la totalidad de las imposiciones que haya recibido de dicho obrero si éste falleciese antes de la edad de retiro convenida.

S. M. el Rey leyó su discurso, del que tomamos los siguientes párrafos:

«Nada más grato para mí que contribuir al mejoramiento de las clases trabajadoras y las leyes, afortunadamente numerosas ya, que en nuestra patria lo procuran, tienen toda mi simpatía y cuentan con mi apoyo.

Anhele continuar esa obra, que es de justicia y de paz, con la esperanza de que, respetando por igual los derechos de los patrones y de los obreros, que juntos impulsan la vida económica del país, se suavice el problema social, que es permanente, y disminuya cada día el número de los que sufren, de los que en las inevitables desigualdades humanas luchan por la vida.»

Luego D. Alfonso entregó las libretas á los que habían hecho imposiciones en el Instituto.

Al salir el Rey á la calle fué aclamado por la muchedumbre estacionada en las puertas del edificio.

El marqués del Vadillo dió escolta en su coche al Rey hasta que éste llegó á Palacio.

Correspondencia particular

Señor don A. S.—Alicante.—Recibido giro. Conforme y gracias. Le escribiré sobre su pregunta.

Gratis

Un señor rico que ha desempeñado importantes cargos militares en Filipinas y Marianas, pudo obtener allí el **Gran secreto de la felicidad**, el cual enviará gratis á cuantas personas deseen conocerlo, y siempre que manden dos sellos de 15 céntimos á nombre de D. Francisco G. Puntal, Provincia de Barcelona.—Mataró.

El cartel para hoy

APOLO.—(Beneficente D. Vicente Carrión.)—A las 7.—Las hijas de Marte (estreno).—A las 8 1/2.—Los hombres alegres.—A las 10 (sección doble.) Las bribonas y El método Górritz.

ZARZUELA.—A las 9 1/4 (sencilla).—Caza de almas.—A las 10 (doble). Les Florencia Mecherini.—Agua milagrosa y la Oterita, Turrión.—A las 11 (especial). Les Florencia Mecherini.—Los fantasmas y la Oterita.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—El bello Narciso.—A las 10.—La vera der queré.—A las 11.—Las mil y pico de noches.

ROMEA.—A 7 y 1/2.—Mañana de sol.—A las 9 1/2.—En cuarto creciente.—A las 10 1/4.—El señor de Roncesvalles.—A las 11 (especial).—El pilluelo de París.

NOVEDADES.—A las 7.—La pajarera nacional.—A las 8 3/4.—Justicia baturra A las 10.—La maldita bebida.—A las 11 1/2.—La pajarera nacional.

SALON MADRID.—A las 7.—grandioso éxito de las sin rival y sugestiva elegante artista Luisa de Bigné.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—fenomenal éxito de la hermosa Pilar Monterde.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Abierto de 6 de la tarde á 12 de la noche.—Sesiones de cinematógrafo y la cupletista la Valencianita.

LATINA.—A las 5.—Los borrachos.—A las 6.—El niño de los tangos.—A las 7.—Por la patria.—A las 8, Cinematógrafo.—A las 8 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 10.—La borrieta.—A las 11 1/4 Pura la cantora.

COLISEO DEL NOVIADO.—A las 7.—La mala hembra.—A las 8.—A buffalo! A buffalo!—A las 9 1/4.—El señorito.—A las 10 1/4.—La mala hembra.—A las 11 1/4.—El escultor de moda.

SALON VENEZIA.—A las 6 1/2.—La cuerda floja.—Sra. Pencil y su modelo.—El contrabando.—La reja.—El lazo doble.—La Srta. Pencil y su modelo.

TEATRO SKATING SALAMANCA. Conciertos por la banda de Cazadores de Madrid. Cinematógrafo, cambio diario de películas, patines.

Los lunes, miércoles y sábados carreras de cintas á las siete y media. Los miércoles moda. Abierto hasta las doce y media. Enseñanza y alquiler gratuito de patines.

TEATRO DE LA CIUDAD LINEAL.—De cinco de la tarde á doce de la noche (todos los días), funciones teatrales, cinematógrafo y variedades. Candelaria Medina, The Satanela, Braz-alemana, Las Mascotas y Bella Hebréa. Conciertos. Máquina voladora. Restaurant. Temperatura: 4 grados menos que en Madrid.

GUIA DE ASPIRANTES Á CARRERAS MILITARES

por D. Francisco Pérez Fernández

Sexta edición de la obra autorizada por R. O. Contiene desde la solicitud de ingreso, programas concordados, listas de tribunales y otros datos de gran interés, hasta el Reglamento de Academias.

Precio de la obra: DOS PESETAS

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

Depósito central de ejemplares:

Madrid, Montera, 20, Academia Cívico-Militar

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

: Se aceptan poderes :

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

: SANTA ENGRACIA, 3 : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

Aviso importante

Los señores Generales, Jefes y Oficiales del Ejército y Armada, previa presentación de la tarjeta de Sanidad Militar, encontrarán todos los Específicos Nacionales y Extranjeros, al precio de su coste al Farmacéutico en los depósitos de Madrid, con el solo recargo de cinco céntimos de peseta por cada unidad ó ejemplar cualquiera que sea su coste, en la Farmacia de D. Antonio G. Mozo.

11, Puebla, 11, Madrid

A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

CALLICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan en la planta del pie.

PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos por parche.

POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

GAMAS TIJERAS ESPECIALES para la Adoración nocturna, dirigirse á J. Gaston, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la Electrolytic Company (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrolítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse á Lorenzo Quintero, calle de Castillejos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona).

Reglas Método infalible pa. toda clase de retrasos. Burrot, 8, Nantes, f. Fr.

La Compañía de Maderas, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

UNICO

VERDADERO CAFÉ

Torrefacto

MARCA

LA ESTRELLA

Montera, 32.—Teléfono, 1.555

LA FORTUNA Chocolates y galletas

Gran premio en la exposición de Zaragoza. Pídanse en todos los ultramarinos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros unidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.500.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

HIERROS pulerados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropéens, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX ó BIRCHA para tranvías eléctricos.

VIGUERÍA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplazación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas.

FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO



Montera, 32.—Teléfono, 1.555

SOLITARIA

Curación en 12 ó 24 horas

GI.ÓBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE

Adeptado en los Hospitales de PARIS

En la principal Farmacia.

TALLER DE MARMÓLES Y PIEDRAS. Propiedad de SARGOPAGOS ANTEONES. ESCULTURAS EN MARMOL Y EN BRONCE. ANGEL MARTINEZ y C. PLAZA DE S. MARTIN 3 Y CERES 6 MADRID.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con corchillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito, que éste que presenta el conocido industrial L. THERRY.

A parte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, a cobrar a los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

PIANOS CHASSAIGNE FRERES Valencia, 70, Barcelona

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 24 de julio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA MARIA CISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRÉ!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoavse á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz fui al Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único depositario en España, DON PEDRO MORENO, BARRQUILLO, 15, y GRAVINA, 22, MADRID.

Fundición Tipográfica Gutenberg

Ferraz, 39 duplicado

Precios sin competencia, tanto en tipos comunes como en titulares, filetería y blancos, empleando siempre metales superiores

Grandes rebajas en pedidos de alguna importancia * Pago al contado

Venta de maquinaria nueva y de ocasión

Pídanse presupuestos y catálogos á la Dirección

Ferraz, 39 duplicado=MADRID

Teléfono 1.983